

EL MITO

Una vez más parece ser que en la palestra de la política española va a hacer su aparición el mito de las elecciones cual si fuera la panacea que nos ha de traer un nuevo y mejor estado de cosas. Es el mito polarizador de las ansias populares que a fuerza de haber sido manoseado durante varias generaciones, ha caído ya en el descrédito por los resultados engañosos que fácilmente se pueden contrastar.

Bien es cierto que unas elecciones pudieran en muy pocas horas trastocar un régimen por otro; pero el truco profundo, el sustancial, el netamente revolucionario, no apareció por parte alguna, y hoy es el día que la realidad nos viene a confirmar, como en otras muchas ocasiones, que ese mito del sufragio universal es más propio para figurar como anti-gualla en un museo histórico-político que como arma o derecho ciudadano que facilite la adecuada solución a los problemas latentes que presenta la sociedad contemporánea.

Los avisados dirigentes de los pueblos lo saben muy bien. Lanzar el mito es poner el freno a lo que late en la conciencia de las masas, sin más fin que la de ordenar el desbordamiento del sentido ético, humano a las conveniencias de una aparente modificación social que, en sus estratos más profundos, sigue perenne y enyugada a la pura y neta tradición.

Tirios y troyanos, derechas e izquierdas como hoy se clasifican, siguen perniciosamente la misma e idéntica trayectoria, obediendo, sin duda, a los prejuicios y limitaciones de un sistema que, cual herencia biológica, subyuga el ánimo de aquellos a quienes concedemos de buen grado e inocentemente la dirección de los asuntos humanos.

¡Las elecciones, las elecciones! Engaño nefasto, mito en decadencia, que esclaviza en pleno siglo XX la conciencia del hombre y produce la triste paradoja, pese al espíritu liberador con que se le ha nimbado, de ser el instrumento engañador de la tragedia de los pueblos.

A España, por fortuna o por desgracia, le ha acontecido la fatalidad de ser conejillo de Indias al ser inyectada con una verdadera pléyade de virus mitológicos. El absolutismo, la teocracia, el militarismo, la dictadura, el liberalismo, la República... todo eso ha sido pendón cabecero en la marcha de este desdichado pueblo hispano, y todo eso, sin excepción ninguna, ha conducido a esa desesperación dramática que hoy, como en épocas pretéritas, se hace sentir como

signo barométrico de la ineficacia de esa baranda de marañas engañosas.

Y no solamente el sufragio universal es un mito. Lo son también las actitudes de un Mussolini y de un Hitler, y las apologías de un espíritu o cultura racial que en conexión con el enaltecimiento de un falso nacionalismo, pretende, nada menos, que la desarticulación de un pueblo con los restantes grupos humanos del Universo.

Es sintomático en España el que siempre recorramos el ciclo inmediatamente inferior en todas las actividades de la vida, cuando otros pueblos culros se hallan en el tránsito del estadio superior siguiente. Es por eso, quizá, por lo que todavía se nos lanza el mito de las elecciones para nuestra autodeterminación en un sentido social. Y no ven, o no quieren verlo, mejor dicho, los que con la prebenda del voto nos brindan, que ese cebo engañoso ya no cuaja en las masas españolas, porque la experiencia vivida, maestra eficaz en la formación de los hombres, ha dejado sedimentado un profundo antagonismo entre lo que se quiere y lo que se alcanza con el uso del ridicularizado derecho de elección.

La marcha a seguir en los momentos presentes es, a nuestro juicio, no la predicación profusa de tal o cual mito que encandila de momento a las masas y luego les disipa un encantador espejismo, sino la realización de lo que urge como necesidad sentida. El camino es inverso. Primero, la ejecución de una amplia reorganización social adaptada a la época actual y, luego, la selección electiva de los capacitados para el mantenimiento puro de esa nueva estructura del complejo humano.

¡Fuera mitos! ¡Abajo la farsa que encadena la libre determinación del hombre! Hora es ya de que las antiguallas políticas reciban el bendito polvo en los estantes de los archivos históricos y que procedimientos gubernamentales arrostrén de una vez la pacificación de este sufrido conejillo de Indias llamado pueblo español.

I. Beltrán.

Publicamos en segunda plana un interesante artículo del conocido escritor, nuestro buen amigo el diputado socialista don Luis Araquistáin, titulado «La utopía de Azaña», en donde el lector encontrará bien puestos de relieve el verdadero espíritu de un demócrata, el del que fué presidente del Consejo de ministros, cuando la República era República, el de don Manuel Azaña.

Ferrovias

La supresión de los trenes

Ha causado malísima impresión entre las clases mercantiles e industriales de Huesca el anuncio de supresión de los trenes 2.283 y 2.284, según decíamos ayer.

Por el Ayuntamiento, Cámara de Comercio y Asociación Patronal Oscense se cursaron enérgicos telegramas de protesta al ministerio de Obras Públicas, Comisaría del Estado en las Compañías ferroviarias, diputados a Cortes e Inspección del Tráfico.

Parece que este asunto, y de ello nos felicitamos, ha tenido la virtud de interesar vivamente en todos los sectores, y por los elementos directivos de las entidades interesadas en los asuntos económicos se estudian las posibles soluciones a tan gravísimo problema.

Anoche se reunió en sesión ordinaria semanal la Junta directiva de la Asociación Patronal, estudiando varias fórmulas y adoptando acuerdos pertinentes al asunto.

Respecto al Ayuntamiento, además de los telegramas cursados a que hacemos referencia, en la sesión que se celebrará esta tarde, a las seis y media, se ocupará de esta importante cuestión.

Es de presumir que, siendo la Corporación municipal la más genuina representación del pueblo oscense, ha de tomar el asunto con el interés que se merece, pues aparte del grave perjuicio que supone a industriales y comerciantes se trata de demostrar a la omnipotente Compañía del Norte que en Huesca somos muy buenos hasta que dejamos de serlo.

Creemos de mucho interés la mayor asistencia posible a la sesión municipal de esta tarde para demostrar que no sólo son las Corporaciones las que toman los acuerdos, sino que también sus representados prestan el valioso apoyo que merece la defensa de las causas justas.

José M.^a Carreras

A petición propia, ha sido destinado a la Audiencia de Zaragoza, como abogado fiscal de la misma, quien desempeñó la Fiscalía de ésta, don José María Carreras. No podemos estar nosotros de enhorabuena; al amigo querido lo felicitamos, y a la Audiencia de Zaragoza, también. De esta tierra desaparece, no así de Aragón, el hombre enamorado de sus libertades y de su democracia; se va de nosotros quien, desempeñando la Fiscalía de esta Audiencia, demostró en todo momento, en los muchos informes, siempre brillantes, que hizo, que de la justicia tenía un concepto muy humano.

Es la conciencia del fiscal, del acusador perpetuo, quien con su espíritu elevado y su sensibilidad exquisita ha de pedir justicia con toda la dureza de la Ley, pero mezclando siempre frases de conmiseración para el acusado; y esto es lo difícil, este es el verdadero fiscal: ese es José María Carreras, que, al mismo tiempo que solicitaba condena para el procesado, asomaban algunas veces a sus ojos dos perlas que hacían bajar el tono de su voz, siguiendo su informe con la misma energía del comienzo; si de los hechos delictivos se apreciaba atenuación, disminución en la petición fiscal, era cuando su discurso aumentaba en fuerza de argumentos.

Y este amigo y hombre de Derecho desaparece de entre nosotros y con él también una de las primeras figuras del Cuerpo a que pertenece. Muchas veces lo oímos de eminentes hombres de Leyes. La justicia republicana, en Huesca, quizá pierda su primer valedor; la provincia, a un hombre justiciero y demócrata. Nosotros le deseamos siempre muchos triunfos; pero, repetimos, no podemos estar de enhorabuena.

Contrarréplica

Para un maestro imbécil

Ante todo, una aclaración: Quiero escribir dos líneas, nada más, porque no quiero entorpecer la fluidez de mi pluma removiendo el barro nauseabundo y el estiércol putrefacto de un maestro ambicioso e imbécil.

Dios dijo, según las Letras Sagradas: «El árbol que no produzca buen fruto será cortado y arrojado al fuego». El maestro de Castejón de Monegros, paronaico, megalómano, idiota perdido, es una mente atrofiada y cerril que, según su propio decir, en vez de enseñar, instruir y educar a los «magníficos salvajes», da fuertes palmetazos, estridentes relinchos y coces brutales.

Así ya se conciben sus eyaculaciones intelectuales (?) en ese planfeto inmundado donde defeca un sin fin de majaderías, incoherencias y barbaridades. Arbol de pésimo fruto, ese cerebro entumecido por la inacción y enredado en las telarañas sombrías de un clericalismo rezumante de odio, encono, precocidad y maldad.

Dios también dijo: «Separad las ovejas sarnosas del rebaño». Si por algo escribo esta contrarréplica es por eso: para decir, con voz llena de angustia, de tristeza, que en Castejón tienen a un pobre hombre que padece la sarna más peligrosa y temible: la del estólido que quiere fungir de guía infalible de masas, ser jefe y llegar al socaire de las sotanas, a ser inspector de Primera Enseñanza. ¡Pobres niños y pobres maestros que den con este cacho de cielo lleno de fieras tormentas!

Me duele en el alma tener que decirle cuatro verdades a un anormal, pues siempre son dignos de compasión; pero como quiera que los moridos por la psicosis siempre se creen

En estas horas graves

El decreto de disolución y las elecciones generales

Hay que desmontar previamente la fábrica de simulaciones

Según dicen algunos periódicos madrileños que siempre estuvieron bien informados acerca de las intenciones de la Euforia y de la Ceda, se intentará, apenas sea abierto el Congreso, la formación de un Gobierno mayoritario. El señor Gil Robles y el señor Lerroux están de acuerdo, o mejor dicho, no han dejado de estarlo jamás. Ambos procurarán que su aspiración encarne en realidades. Estos días, los diputados cedistas responden a un cuestionario que han recibido de su jefe. En él se les pregunta si son partidarios de la participación ministerial. Y el órgano oficial alfonsino de la mañana anuncia que la mayoría de ellos están respondiendo de modo afirmativo.

En cuanto al lerrouxismo—nos resistimos a llamar radicales a los catecúmenos y a los restos de la vieja guardia barcelonesa que forman hoy el conglomerado eufórico—, aceptará de fijo la combinación, si bien algunos de sus elementos, acaudillados por el señor

los poseedores de la absoluta verdad, conviene que se lo digamos. Desde luego, el corazón se me nubla de infinito dolor al tener que rechazar de mi seno por suyo caballeresco a esta sabandija cobarde disfrazada de león que ya no tiene ni valor para firmar con su propio nombre, aparte que según mi propio criterio no se corrige, no se reforma ni regenera a nadie rechazándolo. Quien escamonda miembros y corta fuerzas volitivas, es un cirujano del alma o del cuerpo; emperó nunca un reformador. Lo sé. Reconozco mi culpa. Pero también sé que, en la sociedad, hay miembros tan podridos, tan infecciosos y tan dañinos, que, para salvarla de su contagio sifilítico, hay que amputarlos radicalmente.

Yo—paladinamente lo reconozco—, con profunda tristeza, amputo a este desgraciado de mi mente para que su bilis inmundada no enturbie mi purísima tranquilidad con su gangrena de feroces egoísmos.

¡Desdichado maestro de Castejón de Monegros, y qué tonto, redicho y sabihondo es! Se merece, de todo ciudadano consciente, esta glorificación morrocotuda, para ejemplo de propios y extraños: su efigie de gamberro o de simio izevolucionado queriendo, como un nuevo Kin-Kong, aplastar la civilización para que, sobre la costra de la tierra, predomine la Inquisición que él tan estúpidamente propugna.

¡Pobrecillo, y qué lástima y compasión da!

J. Sampérez Janín.

(Continúa en cuarta pág.)

«A B C» reproduce con notorio alborozo un artículo de «O'Seculo», relativo a supuestas facilidades que en esferas oficiales de España pudieron encontrar los revolucionarios portugueses. En el artículo del diario lisbonense se dice, según la traducción de «A B C», que el dinero indispensable a los revolucionarios lusitanos les fué suministrado por don Horacio Echevarrieta, y se añade con referencia a este señor:

«El Estado español le debía tres millones de pesetas. Si los agentes de la revolución lograban que Indalecio Prieto, en aquel tiempo ministro de Hacienda, le mandase satisfacer esa deuda, recibirían por ello una crecida comisión, con la cual prgarían el armamento ambicionado. Don Indalecio fué generoso. Cayeron del cielo en manos de los revolucionarios tres millones de pesetas. Echevarrieta pasó a las de los filibusteros portugueses 500.000. De este modo quien suministraba el dinero para fomentar la guerra civil en Portugal era el propio Estado español o, por lo menos, el hombre que en aquel momento tenía a su guarda el Erario de aquel país».

He de omitir, de momento, todo comentario a cuenta de la insensatez—¿insensatez gubernativa?—que ha inspirado informaciones aparecidas en la Prensa monárquica de España, y de cuyas dañosas repercusiones más allá de la frontera nos ofrece elocuentísima prueba este artículo de «O'Seculo», inserto por «A B C» bajo gran pompa tipográfica. Por ahora, y sin perjuicio, llegado el caso, de ejercer acciones que corresponden a mi derecho, me limito a consignar que cuanto «O'Seculo» publica en Portugal y «A B C» divulga en España es, por lo que a mí se refiere, falso de toda falsedad. Mientras yo fui ministro de Hacienda no pagó al señor Echevarrieta el departamento a mi cargo crédito alguno, ni por tres millones, ni por dos, ni por uno, ni por medio. Rotundamente afirmo que en todo el tiempo que desempeñé dicha cartera no se le entregó bajo orden mía una sola peseta. La comprobación de ello es sencillísima y está al alcance de cualquiera. Y con lo dicho basta por ahora.

Indalecio Prieto.

UN ARTÍCULO DE "LEVIATAN"

La utopía de Azaña

Se fija en 80.250 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1934

El «Diario Oficial de Guerra» ha publicado una circular por la que se dispone:

1.º Se fija en 80.250 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1934 y agregados al mismo de reemplazos anteriores, procedentes de revisión y de prórroga de segunda clase que han de constituir el cupo de filas, de los cuales serán destinados 66.500 a los Cuerpos de la Península e islas y 13.750 a los del Norte de África y destacamentos del Sáhara, que, distribuidos entre las diferentes Cajas de Recluta, proporcionalmente al número de hombres en ellas disponibles, que constituyen la base de cupo, corresponde a cada una los números que figuran en el estado que se inserta.

2.º Los reclutas en Caja disponibles para destino a Cuerpo, que excedan del cupo de filas, constituirán el cupo de instrucción.

3.º El cupo de filas de África se formará con los que obtengan los números más bajos del sorteo; los siguientes, constituirán el cupo de la Península e islas, y los números más altos pasarán a pertenecer al cupo de instrucción.

Los pertenecientes al cupo de filas de África y Península serán agrupados en dos llamamientos, constituyéndose el primero con la primera mitad de los que hayan obtenido los números más bajos, y el segundo, con los más altos de los respectivos cupos.

4.º El sorteo para determinar el cupo a que quedan afectos los reclutas se celebrará el día 7 de Octubre próximo, en la forma dispuesta por los artículos 6.º al 9.º del Decreto de 10 de Agosto de 1933, quedando eliminados del sorteo los comprendidos en el artículo 2.º del mismo.

5.º El sorteo supletorio a que deben ser sometidos los reclutas a que se refiere el artículo 11 del citado Decreto de 10 de Agosto se efectuará introduciendo en el bombo veinte bolas numeradas correlativamente, correspondiendo al cupo de África, si obtienen alguno de los dos primeros números, al de la Península si se les adjudica alguno de los números 3 al 12, ambos inclusive, y al cupo de instrucción, si les corresponden los números del 13 al 20 inclusive.

La psicología de un odio

Difficil será encontrar en la historia política de ningún país y en ninguna época un hombre público tan zaherido y virtuoso como Manuel Azaña en el nuestro. Si no le conociéramos y tuviéramos que juzgarle por los dictarios e inculpaciones que cierta Prensa le dirige a diario, como obedeciendo a una consigna concertada, pensaríamos que muchos y grandes crímenes ha debido cometer este monstruo para que así se le califique y condene.

A lo mejor—diríamos—es el autor, hasta ahora ignorado, de los enormes delitos históricos de que ha sido víctima el pueblo español durante centurias, y señaladamente desde fines del siglo XIX a la fecha, de las matanzas de Cuba y Filipinas y de la de Marruecos, del desprestigio de la nación como órgano de la justicia y de la consideración internacional, del analfabetismo y la miseria de la inmensa mayoría de la población española, del atraso secular de la agricultura y la industria, de la deuda pública contraída en aventuras de guerra y de francachela oligárquica, del menosprecio de un Estado rapaz e inepto por los individuos más independientes y las regiones más activas y creadoras de aquella necesidad material e insatisfacción íntima que arrancaba a cientos de miles de españoles, con frecuencia los mejores, de la tierra nativa y los empujaba a emigrar, física o espiritualmente, para fecundar otros suelos o distraerse con los problemas y las creaciones de otros pueblos, desentendiéndose radicalmente de los del propio.

A lo mejor—seguiríamos diciendo—se ha llevado a su casa todo el oro del Banco de España, ha devorado Presupuestos enteros, ha grabado hasta la extenuación y en provechó propio y de familiares y amigos la economía nacional, ha llenado los departamentos públicos de parientes y partidarios, como el general victorioso que entrega a sus soldados, a modo de botín de guerra, el país conquistado, como habían venido haciendo con el Estado generaciones de gobernantes en España.

Pero Manuel Azaña nació a la gobernación pública del 14 de Abril de 1931, como ministro de la Guerra del Gobierno provisional de la República. Meses después pasa a la Presidencia del Consejo de ministros, que ejerce, al frente de varios Gobiernos, hasta Septiembre de 1933. Dos años y medio dura su actuación de gobernante.

Aunque hubiera sido Atila redivivo

en el Poder, ¿se concibe que en tan corto tiempo hubiera consumado los desastres que se le atribuyen a él solo, como si los demás hombres que le acompañaron en el Gobierno no fueran nada, ni ellos personalmente ni los partidos que representaban, nada más que marionetas irresponsables que se dejaban mover dócilmente por la mano dura y siniestra de este supuesto dictador, torvo y frío? Nadie lo piensa, aunque muchos lo afirman.

¿Por qué, entonces, esta aversión reiterada, este encono exacerbado e incesante, contra un hombre que, puesto en la balanza de las responsabilidades, ya se midan por exceso o por defecto, no pesa más que los demás y acaso menos que algunos? ¿Por qué esta concentración de tantos rencores, esta personificación de tantos resentimientos en un solo individuo? ¿En qué zonas profundas del espíritu humano están los motivos psicológicos de este odio en unos, y del deliberado desvío, del fingido desdén, en otros, contabilados todos por la táctica en aniquilar a un hombre que, si de algo ha pecado, si esto es pecar, ha sido de excesivo candor, en el sentido literal de esta palabra, que quiere decir extremada pureza de intenciones?

Para resolver este enigma, hemos ido a interrogar al propio Azaña, no directamente a su conciencia, siempre pudorosa y, como tal, un poco burlesca, sino allí donde su conciencia más desvelada está, porque entonces habla a un pueblo y no sólo a un hombre, en los discursos recogidos con el título de «En el Poder y en la oposición (1932-1934)», en dos volúmenes que suman muy cerca de las mil páginas. Comprende esta colección los discursos pronunciados desde Septiembre de 1932 hasta Mayo de 1934, y viene a completar la primera, publicada con el título de «Una política» (1932).

Sección financiera

Cambio del 27 Septiembre 1934

Interior	4 por 100	71'00
Exterior	4 por 100	85'50
Amortible	5 por 100 em. 1900	95'25
	5 por 100	1917 91'50
	5 por 100	1926 101'00
	5 por 100	1927
	sin impuestos	101'40
Amortible	5 por 100 em. 1927	90'85
	con impuestos	95'25
Amortible	3 por 100 em. 1928	75'25
	4 por 100	1928 91'50
	4'50 por 100	1928 95'80
	5 por 100	1929 101'00
Deuda Ferrov.	4,50 por 100	92'60
	5 por 100	99'50
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	86'75
	5 por 100	93'35
	6 por 100	101'60
Acciones Banco de España		565'00
	Minas del Rif	246'00
	Chades	339'00
	Petrolillos	29'00
	Campa	121'25
	F. C. Norte de España	222'00
	F. C. M.-Z.-A.	176'00
	Ordinarias Azucarera	38'00
	Explosivos	528'00
Tabacos		204'25
Felgueras		43'00
Bonos oro		237'50
Tesoros 5 por 100		101'40
Tesoro 5 y medio por 100		101'00
Telefónicas Preferentes		104'95
Telefónicas Ordinarias		96'75
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		231'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'45
Libras	36'20
Dólares	7'30
Suizos	240'00
Belgas	172'75
Liras	63'20
Reichsmark	2'92

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Basilio Laliena Trillo

Profesor de Solfeo Piano y Armonía

Ex director del Conservatorio de Música de Tetuán y ex profesor de S. A. I. el Jalifa; ofrece el dar lecciones a domicilio.

Dirección: Calle de San Lorenzo, 44 - HUESCA

Se vende automóvil Fiat 501, en buen estado. Precio económico. Informes en la Administración de EL PUEBLO.

En el momento de escribir no tengo la primera colección a la vista; pero como todos sus discursos «forman una sola obra por la continuidad de los temas y la identidad del procedimiento y del propósito», según dice el autor en el prólogo de la segunda, me basta ésta para hallar lo que busco.

La belleza oratoria

La lectura de estos discursos, que yo había ya escuchado o leído otra vez íntegramente o en extractos, obliga, ante todo, a una disociación del juicio crítico, que quiero indicar de pasada. Este más o no de acuerdo con todas las ideas del orador, en un punto nos cautiva por completo: en la sugestión estética de su lenguaje.

Hacia mucho tiempo—si es que se dió alguna vez—que no se hablaba un lenguaje político así en España. Su palabra es con frecuencia popular, pero nunca plebeya o chabacana, y cuando es, también con frecuencia, literaria, jamás da impresión de rebuscamiento ni de pedantería, sino de algo espontáneo y consustancial con el orador, como si una larga y honda formación en las letras españolas y en algunas extranjeras, que en otros escritores y oradores, y sobre todo en muchos filólogos, deja una envoltura pegadiza y anacrónica, hubiera diluido en su sangre y en su intelecto las gracias más bellas y permanentes de nuestro idioma; renovadas y vitalizadas por el feliz empleo de giros del día, recogidos de la inagotable cantera del pueblo, siempre clásico y moderno.

No es Azaña muy aficionado a las imágenes; pero cuando las usa, no cae jamás en cursilería ni adocenamiento, porque en él no son mero adorno retórico, sino expresión necesaria de aquella profunda emoción lírica que le embarga en algunos discursos cuando habla del destino español y de algunos rasgos de la nación española.

No es un escritor que prepara lenta y pulidamente sus discursos y luego los declama de memoria, como un actor, sino un orador que habla como si estuviera escribiendo, con la precisión, la riqueza y la elegancia del lenguaje escrito, cuando se tienen estos dones. Azaña nunca es actor, repetidor de sí mismo. Hasta cuando reitera sus ideas o temas políticos, la forma es siempre varia y caudalosa, como si contara con un repertorio ilimitado de modos de exponerlos.

De ahí la novedad y frescura de todos sus discursos, aun de los menos importantes. Ni es un efectista que conoce como el actor experimentado, los recursos seguros para que le aplaudan y los emplea a discreción, buscando en las efusiones del público, como otros oradores, un estímulo o un descanso a su esfuerzo.

Luis Araquistáin.

(Continuará.)

Alcaldía Constitucional de Castejón de Monegros

El día 29 de los corrientes, a las once, se celebrará en el salón de sesiones de este Ayuntamiento la subasta para la adjudicación del arriendo de los pastos del monte denominado «Juvierre», número 331 del Catálogo, suficientes para 1.200 cabezas lanares, 100 cabrias y doce mayores, bajo el tipo en alza de mil cuatrocientos pesetas anuales y condiciones que se hallan de manifiesto. El aprovechamiento durará cinco años que finirán el día 30 de Septiembre de 1939.

La licitación se verificará por el procedimiento de pliegos cerrados que deberán presentarse en el acto mismo de la subasta, debiendo ajustarse las proposiciones al modelo que se acompaña al pliego de condiciones económicas, debiendo unirse a cada proposición el resguardo que acredite la formalización del depósito provisional del cinco por ciento.

Castejón de Monegros, a 8 de Septiembre de 1934.—El alcalde, Elías Buil.

Emilia Lapena MODISTA

Enseñanza de Corte, en blanco y color. Admitirá alumnas a pensión

Heredia, 15-1.º - HUESCA

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo.

Sensacional estreno de la deliciosa comedia musical,

Paprika

(Granito de sal). Magníficamente interpretada por Paul Horburger y Franziska Gaal.

Teatro Olimpia

Domingo próximo:

El más completo film realizado en español, «Un capitán de cosacos», por José Mojica, Rosita Moreno, Tino Coral, Mona Maris, Andrés de Seguro, Julio Peña... Verdadera superproducción joya de la Fox, en español.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros	39, kilos, 534,80.
Corderos	28, kilos, 326,00.
Cerdos	4, kilos, 294,00.
Ovejas	9, kilos, 114,30.
Ternascos	5, kilos, 41'50.
Terneras	5, kilos, 458,00.
Vacas	0, kilos, 000,00.
Cerdillos de leche	0, kilos, 00,00.
Borregos	0, kilos, 00,00.
Total	90 reses; kilos, 1.768,60.

Editorial Popular, S. A.—Huesca.

Agencia de Negocios
M. Bellostá Laborda
Coso, 3-BARBASTRO (Huesca)

Subasta voluntaria

de una casa sita en el paseo del Coso, núm. 32, de la ciudad de Barbastro, de sólida construcción

RENTA: 6.000 PESETAS ANUALES

TIPO DE LICITACION: 65.000 PESETAS

Tendrá lugar la subasta en la Notaría de D. José M.ª Sedano, General Ricardos, 20, Barbastro, a las doce horas del día 29 del actual.

En la citada Notaría estarán de manifiesto el pliego de condiciones y la titulación, los días laborables, desde hoy hasta el de la subasta, de diez a trece horas de los mismos.

Barbastro, 25 de Septiembre de 1934.

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca Teléfono 293

TODOS LOS DIAS

Piscina - Tennis - Skating - Pista - Diversiones

Abonos especiales

EL DOMINGO POR LA TARDE, A LAS CINCO

Gran baile, con Orquesta

Regalo, mediante sorteo, de dos billetes de 25 pesetas

Teatro Odeón Empresa SAGE

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

El sábado, 29 Sensacional estreno

del film Metro Golwyn Mayer interpretado por H. Marshall y Elizabeth Allan

El Solitario

Un film realmente excepcional cuya acción transcurre en la cabina de un avión

NOEVA

Droguería

□□ COSO GARCIA HERNANDEZ, 43 □□

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativas, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnle para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y marta, etc. etc.

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo

Teléfono 213

HUESCA

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADA	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,30	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	15,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30 y 16	De Zaragoza.....	9,50, 19,50
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Almodóbar-Tormos.....	17,50	De Almodóbar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurrea.....	17,	De Alcalá de Gurrea.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta ENCARGOS A DOMICILIO

EL PUEBLO

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada



Calidad

Pureza

Economía

Unico concesionario para España y Marruecos:

E. PANZANO LLAMAS

Plaza Concepción Arenal, 1, duplicado HUESCA

LANAS para jerseys inmenso surtido. Desde 0'15 la madeja

LANAS para labores: inmenso colorido

LANAS para vestidos Gran Novedad

LANAS Para COLCHONES

LANAS GRAN FANTASIA

EN EL GRAN COMERCIO Y ALMACENES DE LANAS

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

Grandes existencias en TEJIDOS: LANA de CORCHO y MIRAGUANO

TODO A PRECIOS MUY LIMITADOS

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Balán, 20 HUESCA Teléf. 78

TONIFIQUESE

METARRHENAL

para todos los casos de anemia, debilidad general, neurastenia, mal de construcción, inspección, depresión, etc.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

EDITORIAL POPULAR, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos: Obras, Revistas, Periódicos, Facturas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. - Ejecución rápida y económica. - Consulte precios. - Llame al teléfono núm. 233 para no perder tiempo.

Palma, 9 - Teléf. 233

Huesca

Gil Robles, elude una declaración de republicanismo

Consejo de ministros

Interesantes declaraciones del jefe del Gobierno. Los presupuestos y el Parlamento.- Posibilidades de próxima crisis

MADRID, 27.—A la hora de costumbre acudieron al Palacio Nacional los ministros para celebrar Consejo preparatorio, del que había de celebrarse más tarde bajo la presidencia de S. E. el Presidente de la República, en las habitaciones oficiales del jefe de Estado.

Comenzó a las siete de la mañana, terminando a la una cuarenta y cinco.

El primero en salir fué el señor Hidalgo, quien dijo que adelantaba la marcha porque tenía que salir para León, al objeto de asistir a las maniobras.

Los demás ministros salieron en grupo sin hacer ninguna manifestación.

Únicamente el señor Rocha notificó a los periodistas que almorzaría con varios compañeros sin que a este almuerzo se le diera ningún carácter político, ya que había sido una cosa improvisada como lo será seguramente otro almuerzo que se celebrará mañana.

Un periodista le preguntó: —¿No será el de despedida?

El señor Rocha guardó silencio, eludiendo la contestación e insistiendo en que era un almuerzo amistoso.

El señor Salazar Alonso, hablando con los periodistas, les comunicó que, efectivamente, se había tratado de la nota de Companys, que aunque no se había recibido oficialmente en el Gobierno, se había tratado en virtud de las informaciones publicadas en los periódicos.

También se trató de la reunión de la Junta de Seguridad de Cataluña.

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si era cierta la noticia publicada por algunas agencias periodísticas de que se iba a declarar en España el estado de guerra.

Salazar Alonso rogó se desmintiera tal noticia por no existir el propósito. El resto de la información del Consejo, terminó diciendo el ministro de la Gobernación, lo dará a ustedes el señor Samper.

Al salir el presidente, fué interrogado por los informadores sobre si se había adoptado alguna resolución en la cuestión planteada por la nota de la Generalidad.

—El Gobierno no ha recibido ninguna nota. Por este motivo no sabemos nada oficialmente.

Sin embargo, como por todas las circunstancias del caso he llegado a tener la convicción moral de que el hecho es cierto, en el Consejo se han adoptado medidas que no serán publicadas hasta recibir la comunicación oficial.

—Es deplorable que por las razones que sean se anticipe el conocimiento de los documentos oficiales y contenido a la recepción de ellos por la persona a que van dirigidos. Ahora voy a telegrafiar al señor Companys para que remita el documento, si no lo ha hecho ya, y confirme o desmienta el texto del mismo.

El jefe del Gobierno continuó diciendo, que creía que los presupuestos podrían presentarse en la fecha señalada al Parlamento.

Un periodista le preguntó si se presentarían el día primero de Octubre.

El señor Samper, contestó que no sería posible leerlos el día primero de Octubre en las Cortes, porque faltaban algunos extremos que ulimar y existía una circunstancia dolorosa

que retrasaría la fecha de la lectura. Habrán visto ustedes que el ministro de Hacienda no ha asistido al Consejo, pues se encuentra enfermo. De todas las maneras se leerán en una de las primeras sesiones.

—Pero entonces, ¿será posible presentarlos antes del día ocho?, volvió a preguntar un reportero.

—No lo sé. El presupuesto está hecho, pero falta pequeños detalles y la labor burocrática de ponerlos en limpio. De todas formas, creo que no se tardará mucho en leer el Presupuesto en las Cortes. La Constitución obliga a la presentación dentro de los quince días y en esa fecha serán presentados, porque no queremos que pueda pensar nadie que su retraso constituya una argucia para prolongar la vida del Gobierno.

Seguidamente manifestó que todos los ministros admiten la posibilidad de una crisis en todo momento y que de la actitud de las minorías que apoyan al Gobierno depende su suerte. Si reñiran sus votos, la crisis será fulminante.

Aseguró que las Cortes se abrirán el próximo lunes y que el Gobierno tiene el proyecto de presentar en primer lugar varios proyectos de Ley, entrándose después en el debate político.

Finalmente habló de la indisposición del ministro de Hacienda y de que él se encontraba también un poco delicado por una afección gástrica que le había producido algo de fiebre. No obstante, procuraré que no estemos ausentes ni el ministro de Hacienda ni yo para no dar lugar a que se crean que se trata de una fuga.

Nota oficial

El ministro del Trabajo facilitó a los periodistas la siguiente referencia del Consejo:

Aun cuando no se ha recibido la comunicación que se atribuye a la Generalidad, el Consejo ha tratado del asunto dada la publicidad que ha tenido.

Se tomaron acuerdos reservados que se darán a conocer cuando se reciba la citada comunicación. A tal efecto se acordó telegrafiar al señor Companys para que confirme o rectifique las manifestaciones publicadas.

Acordando conceder la banda de la República, libre de todo gasto, a don Pío Díaz, primer alcalde republicano. Asimismo condecorar a la primera Junta que se constituyó para administrar el Ayuntamiento de dicha ciudad.

Gobernación. — Comunicando al presidente de la Junta de Seguridad de Cataluña la comunicación del ministerio de Justicia relativa a los acuerdos adoptados por el juez especial que entiende en el hallazgo de explosivos y armas en el domicilio del señor Alarcón.

Presidencia. — Concediendo una pensión de seis mil pesetas a la madre del capitán Fermín Galán y a la viuda de García Hernández, sin que exista incompatibilidad con el sueldo que perciben.

Concediendo una pensión de seis mil pesetas a las familias de los soldados y chofer Longás, muertos heroicamente en el combate de Cillas.

Ciudadanos: Leed y propagar EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

En estas horas graves

(Viene de primera pág.)

Citras cantan. En las elecciones de Noviembre, con el sufragio femenino, absurda aventura peligrosísima; con la corrupción, con la violencia, con las actas en blanco, con la venta de censos íntegros, con los gobernadores impasibles o cómplices, con la traición de fuertes núcleos de republicanos llamados históricos, las derechas monárquicas o anfibias—cedistas, agrarios, fascistas, alfonsinos, carlistas, epiceos—obtuvieron unos tres millones de votos, contra más de cinco de republicanos de todas las tendencias y socialistas. Sin la división de izquierdas y sin la ley electoral, el segundo Parlamento de la República hubiera tenido una orientación centro izquierda muy definida y concreta. Y habría sido posible confiarle sin riesgo la obra continuadora y consolidadora que viene reclamando el interés del régimen.

Ha transcurrido un año desde la escandalosa simulación comicial. ¿Es que alguien será osado a sostener que la nación está satisfecha de lo que hicieron sus representantes? En torno a las Constituyentes había fuerzas numerosas y adictas. En torno a la Cámara novembrina sólo hay descontento, desilusión, desencanto, indignación y crítica acerba.

Y sépase que nosotros no somos partidarios de una disolución impremeditada, que podría empeorar los términos del problema en lugar de resolverlo de modo satisfactorio.

Desde Octubre del año pasado a Octubre del presente van doce meses. Durante ellos ha sido montado por todas las provincias, salvo las catalanas, un gigantesco y complicado artilugio que hubiera merecido por su perfección el aplauso de Romero Robledo y de Gálvez Holguín, y que sin duda ha despertado la admiración entusiasta de ese técnico electoral que es el ex conde de Romanones.

Toda la España rural fué devuelta a sus antiguos poseedores y explotadores los caciques. Apenas quedan ya, fuera de las grandes ciudades, Ayuntamientos de mayoría republicana. Se empezó con los socialistas, se siguió con los izquierdistas burgueses, se continuó con los conservadores de don Miguel Maura, y se acaba estos días—véanse las noticias de Sevilla y de otros puntos—con los radicales disidentes de la Euforía. La justicia municipal, por si fuera poco, vuelve a sus viejas tradiciones. El ciudadano que en pueblos o aldeas tiene el valor de sus convicciones democráticas es más perseguido que cuando la Monarquía o la Dictadura. Las organizaciones obreras pueblerinas, baluartes anticaciquiles, fueron deshechas. Convocar nuevas elecciones generales sin un periodo previo de preparación republicana sería ir suicidamente en busca del definitivo desastre.

Si un Gobierno mayoritario o minoritario, pero formado de elementos eufóricos, cedistas, agrarios, etc., recibiese el decreto de disolución, la suerte de la República española quedaría decidida irrevocablemente. Por unos meses subsistiría la apariencia, la forma exterior institucional. Pasados que fueran, eso, que es el mínimo, desaparecería también.

El decreto de disolución sólo debe ser dado a un Gobierno de republicanos seguros, leales e insobornables.

Y este Gobierno debería acto continuo lanzarse a la tarea hercúlea de poner al ciudadano delante de las urnas, impidiendo que entre aquél y éstas se interpongan, como en Noviembre, el amaño, la falsificación, la coacción, la corrupción, el acta en blanco, la violencia, la mohatería y el dolo.

No se trata de montar una fábrica de simulaciones. Se trata, sí, de desmontar la que ha sido levantada de Octubre a Septiembre por la traición y el atavismo unidos y mancomunados en tristísimo y chirriante contubernio.

(De «La Voz», de Madrid.)

El dudoso republicanismo de la Ceda.- Gil Robles se resiste a llamarse republicano

Se ha reunido a las once de la mañana el Consejo Nacional de la Ceda, no facilitando a la terminación del mismo ninguna nota.

Los periodistas abordaron a Gil Robles, quien dijo que existiendo una unanimidad absoluta, se le había facilitado para que entregara a la Prensa cuando lo creyera oportuno. Creo que hoy no lo es, aunque posiblemente daremos cuenta de ella antes de la apertura del Parlamento.

Un periodista le preguntó si en las próximas elecciones, la Ceda haría la propaganda dentro del marco republicano.

Gil Robles contestó diciendo que la Ceda tiene un carácter político muy definido, tanto en el Parlamento como en los actos públicos celebrados. Por lo tanto, no tiene necesidad de hacer declaraciones en ese sentido.

Insiste el reportero en preguntar cuál será la posición de la Ceda ante los electores. Gil Robles contestó diciendo que cuando llegue el momento de hablar, lo haremos siempre en la forma necesaria para defender mejor nuestros ideales.

Vida de relación

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la bella señora Carmen Mur, esposa del joven industrial de esta plaza, Eulogio Malo.

Enhorabuena a los venturosos padres por tan fausto acontecimiento.

— Visite Exposición MATACÁS y CAMPRODON, Lencería, Camisería, Novedades de invierno, equipos para novio. Hotel Pirineos, 12.

Hallazgo de un cadáver

La Benemérita de Anzánigo, comunica que en la fábrica de carburo de La Peña, en uno de los depósitos de agua que tiene la Sociedad Eléctricas Reunidas, ha sido hallado el cadáver del peón de la fábrica citada, Antonio Puente, de cincuenta años de edad.

Parece se trata de un suicidio, aunque la Benemérita continúa actuando para averiguar si es este el motivo de la desgracia.

¡¡POR FIN!!

Han llegado a la provincia de Huesca los exquisitos habanos

El Potosí

Calidad extra y presentación estupenda

Precios

Coronas, cajas de 25 cigarros, 50 pesetas; un cigarro, 2 pesetas.	
Crema	pts. 35 pts. 1,40
Londres	» 28,75 » 1,15
Brevas	» 26,25 » 1,05
Panetelas	» 21,25 » 0,85

Los precios indicados incluyen el IMPUESTO DEL TIMBRE

Pídalos en todas las expendedurías de tabacos

Reclamaciones ferroviarias

Rectificación de portes, cobrados en exceso.- Indemnizaciones por retrasos, averías, faltas en las expediciones, y, en general, por el incumplimiento del contrato de transporte.- Asuntos ante las Juntas de Detasas, y Tribunales ordinarios, etcétera.

Sección, con personal especializado, en el despacho de D. José M.^a Lacasa Coarasa, Abogado

Cuatro Reyes, núm. 1-piso 2.º

De 10 a 2, y de 4 a 6

Refiriéndose a si la crisis se planteará antes o después de la apertura de las Cortes, manifestó que como la Ceda no tiene representación en el Gobierno, no pueden producir la crisis. Sólo existe un voto de confianza y en el Parlamento veremos el uso que se ha hecho de ese voto adoptando la posición que creamos conveniente. En unos casos el Gobierno ha hecho mucho, pero en otros se ha quedado corto.

A preguntas de un periodista dijo que no sabe si habría o no crisis y que esto sólo lo puede contestar el señor Samper, quien hace pocos días dijo que no había fijado todavía la fecha de la crisis.

Alrededor del hallazgo de armas

Esta mañana prestó declaración el portugués Alejandro Dosantos, dueño de un garage a cuyo nombre iban destinados los tractores y planchas detenidos en Cádiz y Sevilla.

Se sabe que estaban destinados a la construcción de tanques para utilizarlos en el movimiento revolucionario.

Trotsky, no ha estado en España

Se desmiente el rumor que circuló de la estancia de Trotsky en España. En cambio se asegura que permaneció varios días el comunista Andrés Nin, jefe de la oposición trotskista en Rusia, habiendo conversado con diferentes personalidades políticas y miembros de la U. G. T.

Ha muerto don Jaime Carner

Barcelona.—A las doce y media de ayer falleció en su domicilio el ilustre ex ministro de Hacienda de la República, don Jaime Carner.

La noticia del fallecimiento de Carner ha de impresionar a todos los españoles amantes de sus libertades. Jaime Carner prestó a la República su autoridad, su honestidad y su talento.

En Cataluña ha producido el triste suceso honda emoción.

A nosotros nos duele esa desaparición como la de una de las grandes figuras de la reconstitución nacional.

El desfile ante el cadáver

Durante todo el día desfilaron personalidades políticas y numerosísimo público ante el cadáver del señor Carner.

En los Centros oficiales ondea la bandera a media hasta en señal de duelo.

El Consejo de la Generalidad acordó asistir en corporación al entierro, que se efectuará mañana, por haber sido el primer presidente de la Diputación provisional.

En el interior del Mercado: LECHE a 40 céntimos litro.

Véase pizarra